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Резюме. У сучасних умовах розвитку суспільства змінюються вимоги до професійної підготовки майбу-
тніх фізичних терапевтів, ерготерапевтів. Для підготовки висококваліфікованих фахівців, готових до професійної 
діяльності в мінливих умовах сьогодення, необхідно сформувати у них самоосвітню компетентність, що дозво-
лить постійно самовдосконалюватись і бути конкурентноспроможними на ринку праці. 

Мета. Теоретичне обґрунтування необхідності формування самоосвітньої компетентності у майбутніх 
фахівців з фізичної терапії, ерготерапії під час навчання у ЗВО. 

Самоосвітня компетентність є невід’ємним компонентом фахової компетентності фізичного терапевта, 
ерготерапевта. Зазначено, що ця компетентність включає уміння самостійно здобувати знання, що необхідні для 
професійного розвитку, усвідомлення важливості безперервної освіти. 

Визначено, що сформована самоосвітня компетентність майбутніх фахівців з фізичної терапії, ерготера-
пії забезпечує їх професійну мобільність, конкурентноспроможність на ринку праці, сприяє розвитку адаптивних 
умінь. 

Підкреслено, що формування самоосвітньої компетентності відбувається постійно і здійснюється протя-
гом всієї професійної діяльності. Наголошено на важливості формування в майбутніх фахівців базових умінь і 
компонентів, які є складовими самоосвітньої компетентності, під час навчання у ЗВО з метою здатності студентів 
у майбутньому здійснювати процес самоосвіти. 

Встановлено, що умови сьогодення вимагають перебудови принципу співпраці викладачів зі студентами 
шляхом зменшення аудиторних занять і збільшення часу на самостійне опрацювання навчального матеріалу, оп-
тимізації методичного забезпечення освітнього процесу тощо. 

 

Ключові слова: самоосвітня компетентність, фізична терапія, ерготерапія, професійна підготовка, само-
освіта. 

 
Вступ. Сучасний етап розвитку суспільства, 

який характеризується постійними трансформацій-
ними процесами, зумовлює потребу в професійно мо-
більних фахівцях, які вміють адаптуватися до життє-
вих реалій, самостійно планувати свою діяльність, а 
також здатні до безперервної самоосвіти.  

Посилення ролі самоосвіти студентів зумов-
лює переорієнтацію організації освітнього процесу у 
ЗВО на формування готовності до саморозвитку, ово-
лодіння способами адаптації до професійної діяльно-
сті тощо. 

Самоосвітня компетентність є однією з най-
більш актуальних компетентностей, які повинні бути 
сформовані у майбутнього спеціаліста, зокрема з фізи-
чної терапії, ерготерапії під час навчання у ЗВО. 

В останні роки проблема розвитку самоосвіт-
ньої компетентності майбутніх фахівців актуалізува-
лась, що пов’язано з інформатизацією суспільства, а 
також широким упровадженням дистанційного нав-
чання в освітній процес. 

Обґрунтування дослідження. В умовах ди-
намічних змін посилюються вимоги до професійної 
підготовки майбутніх фахівців з фізичної терапії, ер-
готерапії. Сучасні реабілітаційні установи потребують 

ініціативних, професійно мобільних фахівців, які зда-
тні активно і творчо будувати свої відносини з 
людьми, адекватно оцінювати свій рівень професіона-
лізму, готові до постійного професійного розвитку [1]. 

Для того, щоб бути конкурентноспромож-
ними на ринку праці, необхідно підвищувати свій по-
тенціал під час самоосвітньої діяльності. Це зумовлює 
актуальність формування самоосвітньої компетентно-
сті майбутніх фізичних реабілітологів, ерготерапевтів 
під час навчання у ЗВО.  

Мета дослідження: теоретичне обґрунту-
вання необхідності формування самоосвітньої компе-
тентності в майбутніх фахівців з фізичної терапії, ер-
готерапії під час навчання у ЗВО. 

Матеріали і методи: системний аналіз науко-
вої літератури; узагальнення та систематизація теоре-
тичних відомостей щодо формування самоосвітньої 
компетентності майбутніх фахівців з фізичної терапії, 
ерготерапії у процесі їх професійної підготовки. 

Результати дослідження та їх обговорення. 

У мінливих умовах сьогодення важливими є не лише 
професійні знання та уміння випускників ЗВО, а й зда-
тність ними оперувати, аналізувати й удосконалювати 
власний професійний рівень, розширювати межі 
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професійної діяльності з урахуванням запитів суспіль-
ства і ситуації на ринку праці, а також навчатися упро-
довж життя. Саме розвиток життєво важливих компе-
тентностей може дати людині широкі можливості орі-
єнтуватися у сучасному швидкоплинному розвиткові 
ринку праці. 

Компетентнісний підхід є одним із ключових 
у сучасній освіті. Цей підхід пов’язаний, насамперед, 
з ідеєю системної підготовки індивіда не тільки як 
професіонала, а як особистості, здатної до саморозви-
тку та самоосвіти. Як стверджує Л. Волошко, самос-
тійну роботу студентів ЗВО розглядають із позицій 
компетентнісного підходу, оскільки здатність само-
стійно здобувати нові знання та уміння, готовність до 
постійного підвищення освітнього рівня є сутністю пе-
рсональної компетенції фахівців [2]. 

Самоосвіта є невід’ємною складовою конку-
рентоспроможності фахівців з фізичної терапії, ерго-
терапії. Сьогодні, щоб отримати якісну освіту, не слід 
обмежуватись лише знаннями, які дають у ЗВО. Як за-
уважують вчені М. Яцечко, С. Яцечко та І. Смирнова, 
для досягнення якісної професійної підготовки вже не-
достатньо взаємодії педагога та студента у межах ау-
диторії. Сьогодні процес саморозвитку студентів ви-
ходить на перший план [3]. 

Сутність самоосвіти полягає у свідомій само-
організації процесу засвоєння знань і набуття необхід-
них навичок. Вона сприяє розвитку й удосконаленню 
рис, здібностей, умінь особистості користуватися ме-
тодами самовиховання, самонавчання та саморозви-
тку. На думку М. Солдатенко, ефективність самоос-
віти залежить від комплексу умов, серед яких ключове 
місце займає стійка мотивація, тобто система мотивів, 
що визначають конкретні форми людської діяльності 
та поведінки [4, с. 68]. 

Самоосвіта є вільною і, у той же час, досить 
складною частиною навчальної діяльності. Це 
пов’язано, насамперед, із тим, що вона ґрунтується на 
рефлексії майбутніх фахівців, усвідомленні власних 
можливостей, досягненні ефективного особистісного 
та професійного зростання [5]. 

Одним із критеріїв оцінки якості випускника 
ЗВО, показником його професійної готовності є само-
освітня компетентність [4, с. 66]. Як підкреслює Л. Ов-
чарова, формування самоосвітньої компетентності має 
особливе значення для всіх спеціальностей, адже до-
сягнення успіху в професійній діяльності безпосеред-
ньо залежить від уміння самостійно здобувати знання, 
вдосконалюючи свою компетентність у певній галузі 
[6]. 

Поняття «самоосвітня компетентність» розг-
лядають як фактор соціальної конкурентоспроможно-
сті випускника, адже ця компетентність дозволяє опа-
нувати професію, отримати якісну вищу освіту, дося-
гти необхідної кваліфікації, а також, при необхідності, 
змінити спеціальність [4, с. 67]. 

Т. Богданова вважає, що означена компетент-
ність є необхідною якістю сучасного фахівця. На ду-
мку вченої, це поняття містить розуміння необхідності 
безперервної освіти протягом життя, вміння здобувати 
достовірну фахову інформацію та перетворювати її в 
знання, потрібні для професійної лікарської діяльності 
[7]. 

На думку М. Солдатенко, самоосвітня компе-
тентгність – це «інтегративна особистісна властивість, 
яка забезпечується емоційно-ціннісним ставленням до 
саморозвитку і самоосвітньої діяльності, системою 
знань про планування і реалізацію самоосвітньої дія-
льності, про способи самовиховання, суб’єкто-особис-
тісним досвідом продуктивного вирішення проблем 
розвитку, розробки й реалізації моделей підготовки 
студентів до самоосвітньої діяльності, готовністю до 
безперервного саморозвитку якостей професіонала, 
самовдосконалення, самоосвіти в області майбутньої 
професії» [4, с. 67].  

На нашу думку, самоосвітня компетентність 
передбачає наявність: 

- здатності до самоосвіти; 
- усвідомлення необхідності безперервної освіти в 

сучасному житті; 
- системи знань щодо методів пізнання, пошуку ін-

формації, а також уміння використовувати їх; 
- відповідальності за рівень власної самоосвітньої 

діяльності; 
- гнучкість застосування знань, умінь та навичок в 

умовах стрімких змін; 
- уміння аналізувати і контролювати власну само-

освітню діяльність та ін. 
М. Солдатенко виокремлює такі основні чинники 

соціальної та особистісної значущості самоосвітньої 
компетентності: 

- забезпечує академічну мобільність студента, його 
готовність освоїти програму вищої освіти; 

- обумовлює професійну мобільність особистості 
майбутнього фахівця, здатного не лише у майбут-
ньому розвивати свої професійні навички, підвищу-
вати кваліфікацію, а й готового, при необхідності, змі-
нити сферу своєї професійної діяльності; 

- сприяє підвищенню якості професійної підгото-
вки у вищій школі [4, с. 67]. 

Л. Середа самоосвітню компетентність майбу-
тнього фізичного терапевта, ерготерапевта трактує як 
«якість особистості, що характеризується здатністю та 
готовністю до безперервної самоосвіти у професійній 
сфері, а також до використання можливостей інформа-
ційно-комунікаційного середовища з метою забезпе-
чення ефективності цієї діяльності» [1, с. 213]. 

Процес формування самоосвітньої компетен-
тності можливий за умов наявності в особистості ці-
льових орієнтацій, вмінь навчальної діяльності та на-
вичок роботи з різними джерелами інформації. Цей 
процес включає систему ситуацій здобуття самоосвіт-
ньного досвіду: поява інтересу до самоосвіти як но-
вого ресурсу розвитку і конкурентоспроможності; по-
шук і вибудовування індивідуальної системи; перетво-
рення самоосвітньої роботи в необхідний елемент про-
фесійної діяльності тощо [8, с. 98]. 

Важливо наголосити, що слід безперервно фо-
рмувати самоосвітню компетентність студентів. Пого-
джуємось із думкою Л. Середи та О. Лянної, що «фор-
мування у майбутніх фахівців самоосвітньої компете-
нтності повинно здійснюватись під час їх навчання у 
закладі вищої освіти і продовжуватись протягом 
всього періоду їх професійної діяльності» [8, с. 98]. 
Проте саме у процесі навчання у ЗВО в студентів не-
обхідно сформувати базові вміння та компоненти, які 
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є складовими самоосвітньої компетентності для здат-
ності студентів у майбутньому здійснювати процес са-
моосвіти. 

На думку М. Солдатенко, формування самоос-
вітньої компетентності майбутніх фахівців у процесі 
їх професійної підготовки у ЗВО повинно відбуватись 
на основі таких принципів: 

- поєднання педагогічного керівництва з ініціати-
вою та самодіяльністю студентів; 

- принцип персоніфікації, який передбачає ство-
рення індивідуального стилю самоосвітньої діяльності 
майбутнього фахівця, коли студенти самостійно вибу-
довують свій власний освітній маршрут; 

- принцип гуманізації, що передбачає забезпечення 
найбільш сприятливих умов для всебічного розвитку 
особистості майбутніх фахівців у процесі їх професій-
ної підготовки у ЗВО; 

- безперервності [4, с. 69]. 
Л. Середа визначила такі педагогічні умови розви-

тку самоосвітньої компетентності майбутніх фахівців 
з фізичної терапії, ерготерпії: 

- опанування рефлексивних прийомів; 
- опанування технік тайм-менеджменту; 
- опанування методів роботи з інформацією; 
- поширення спеціалізованих відкритих освітніх 

ресурсів; 
- керування самостійною роботою студентів у про-

цесі профпідготовки; 
- розробка індивідуальних програм профпідгото-

вки [9]. 
Існує ряд причин, які гальмують процес форму-

вання самоосвітньої компетентності майбутніх фізич-
них терапевтів, ерготерапевтів у ЗВО. Серед них: 

- недостатня зорієнтованість професійної підгото-
вки у ЗВО на формування і розвиток самоосвітньої ді-
яльності; 

- домінування у професійній підготовці підходів, 
які орієнтовані на відтворення та повторення напра-
цьованих алгоритмів дій замість орієнтації на здобуття 
знань та оволодіння новими технологіями відновлення 
порушених функцій людського організму; 

- нерозробленість моделі розвитку самоосвітньої 
компетентності в процесі підготовки майбутніх фахів-
ців [9]. 

На думку Н. Беседи, підвищити ефективність фор-
мування самоосвітньої компетентності у ЗВО допо-
може: 

- самостійне опрацювання навчального матеріалу 
студентами;  

- поєднання традиційних та інноваційних форм са-
мостійної роботи студентів;  

- реалізація індивідуального підходу до організації 
самостійної роботи;  

- підвищення рівня вмотивованості студентів до са-
морозвитку та професійного зростання та ін. [10]. 

Слід зауважити, що розвиток самоосвітньої 
компетентності майбутніх фахівців, зокрема з фізич-
ної терапії, ерготерапії є особливо актуальним у сучас-
них умовах дистанційного навчання. Як відзначає Т. 
Богданова, для дистанційної освіти сформованість са-
моосвітньої компетенції є необхідною умовою якіс-
ного навчання. Але для розвитку вмінь вчитися само-
стійно систему дистанційної і традиційної освіти, яка 
зараз існує, слід трансформувати, а саме: суттєво 

зменшити контролюючу функцію викладача, змінити 
способи передачі інформації, надати освіті консульта-
ційного характеру [7, с. 29]. 

Завдання удосконалення процесу професійної 
підготовки майбутніх фахівців з фізичної терапії, ер-
готерапії потребує розробки комплексу методологіч-
них підходів до ефективного формування самоосвіт-
ньої компетентності через пошук шляхів посилення 
практичного спрямування вищої освіти, оптимізацію 
методичного забезпечення освітнього процесу та ін. У 
процесі професійної підготовки ці підходи створюють 
сприятливі можливості для студентів у здобутті знань 
та формуванні вмінь, які є визначальними аспектами 
основних компонентів самоосвітньої компетентності 
майбутніх фахівців [4, с. 68]. 

На нашу думку, умови сьогодення вимагають 
перебудови принципу співпраці викладачів зі студен-
тами шляхом зменшення аудиторних занять та збіль-
шення часу на самостійне опрацювання навчального 
матеріалу. Зауважимо, що сьогодні існує проблема, 
пов’язана з тим, що в умовах інформаційного суспіль-
ства студенти мають низький рівнь сформованих 
умінь самостійного пошуку інформації та оперування 
нею. Саме тому вони потребують спеціальної підгото-
вки, спрямованої на оволодіння основними методами 
пізнавально-пошукової діяльності. 

Таким чином, у сучасному освітньому процесі 
вищої школи існує потреба в організації навчально-пі-
знавальної діяльності студентів, що сприяє форму-
ванню в них навичок самоосвітньої діяльності. 

Висновки. Сьогодні існує запит українського 
суспільства на фізичних терапевтів, ерготерапевтів, 
здатних самостійно здобувати знання, опановувати 
нові методи і технології. Саме тому необхідно, щоб 
підготовка майбутніх фахівців з фізичної терапії, ерго-
терапії до постійного професійного саморозвитку 
здійснювалась ще під час навчання у ЗВО. Випуск-
ники вищої школи повинні володіти науковими знан-
нями, ефективними прийомами та вміннями, які до-
зволяють самостійно і швидко адаптуватися в мінли-
вому інформаційному середовищі.  

Вважаємо, що здатність студентів до самоос-
віти і постійне прагнення до розвитку своїх професій-
них умінь сприяють підвищенню ефективності та яко-
сті вищої освіти. 
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Abstract. In modern conditions of social devel-
opment, the requirements for future physical and occupa-
tional therapists' professional training are changing. 

In order to train highly qualified specialists ready 
for professional activities in today's changing conditions, 
it is necessary to form their self-educational competence. 

In order to be competitive in the labor market, it 
is necessary to increase one’s potential during self-educa-
tion activities. This determines the relevance of the for-
mation of self-educational competence of future physical 
rehabilitators, occupational therapists during their studies 
at higher education institutions. 

In this article, we aim to substantiate the need for 
the formation of self-educational competence in future 
specialists in physical therapy and occupational therapy 
during their studies at higher education institutions. 

It has been established that self-educational com-
petence is an integral component of the professional ade-
quacy of a physiotherapist and an occupational therapist. 
This competence includes the ability to acquire knowledge 
independently and understand the importance of education 
throughout life. 

It was determined that the formed self-educa-
tional competence of future physiotherapy specialists en-
sures their professional mobility, competitiveness in the la-
bor market and promotes the development of adaptive 
skills. 

It is emphasized that the formation of self-learn-
ing competence is a continuous process carried out 
throughout a specialist's entire professional activity. 

The importance of forming basic skills and com-
ponents of self-educational competence to enable students 
to carry out the process of self-education in the future is 
highlighted. 

The relevance of the development of self-educa-
tional competence of future specialists, in particular of 
physical and occupational therapy in current conditions of 
remote studying, was noted. 

It has been established that today's conditions re-
quire restructuring the principle of cooperation between 
teachers and students by reducing classroom classes, de-
voting more time for independent processing of educa-
tional material, as well as optimization of methodical sup-
port of the educational process etc. 

The purpose of the research: to theoretically 
substantiate the need for the formation of self-educational 
competence in future specialists in physical and occupa-
tional therapy during their studies in institutions of higher 
education. 

Materials and methods: systematic analysis of 
scientific literature; theoretical generalization and system-
atization of information about the formation of self-educa-
tional competence of future physical and occupational 
therapy specialists during professional training in higher 
education institutions. 

As a result of the research, it was concluded that 
there is a high demand in society for physical and 
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occupational therapists who can independently acquire 
knowledge and master new methods and technologies. 

That is why it is necessary that their professional 
self-development training should be carried out during 
studying in higher education facilities. 

Graduates of higher education institutions must 
maintain scientific knowledge, effective techniques, and 
skills that allow them to adapt independently and quickly 
in a changing information environment. 

We believe that the ability of students to self-ed-
ucate and the desire to improve their skills contribute to 
the improvement of the quality of higher education. 

 
Keywords: self-educational competence, physi-

cal therapy, occupational therapy, professional training, 
self-education. 
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